

最新发布的报告称:

中国软实力快速上升

在近日举行的全球软实力峰会期间,由英国“品牌金融”公司公布的关于2024年各国软实力的报告显示,中国的软实力快速上升,超越德国,升至第三位,仅次于美国和英国。

报告称,“软实力”是一个国家通过吸引或说服(而非强制)影响国际舞台上各种行为体(国家、企业、社区和公众等)的偏好和行为的能力。

“品牌金融”公司称,它发布的全球软实力指数是一个全面的评估工具,基于对十几个来自100多个经济体的受访者的调查,评估了193个国家的软实力。该指数通过评估影响力、声誉以及治理和文化等8个关键领域的表现来衡量一个国家的软实力。

英国“品牌金融”公司首席执行官戴维·黑格在接受采访时称,语言障碍和国家的相对封闭是世界其他国家对中国了解和欣赏有限的主要原因。而且,西方媒体对中国的负面报道——而非人们在中国的亲身旅行和真实经历——影响了其国家形象。

黑格表示,中国政府正大力推动从“中国产品”向“中国品牌”转变,相关努力将显著提升中国的全球地位。

该报告指出,中国是世界的“新车间”。在许多领域,如电动汽车、电池、太阳能电池板和风力涡轮机,中国正以低价、高质量的工业产品占领全球市场,世界其他国家无法与之竞争。

(来源:《参考消息》)



2024年2月24日,在德国柏林中国文化中心,人们在元宵庆祝活动中猜灯谜。(来源:新华社)

中国软实力快速提升从何而来

英国品牌顾问公司“品牌金融”近日发布的《2024年全球软实力指数排名》报告显示,中国全球软实力排名升至第三位,“得分提升幅度最大”。正如美国Medtriv网站所指出的,这不仅是一个数字上的变化,还是一个信号,表明中国在全球舞台上的影响力越来越大。

“品牌金融”公司在报告中将软实力定义为“一个国家通过吸引或说服而不是胁迫”影响国际舞台上各方偏好和行为的能力。国际上对软实力的定义有多种,但总体而言,软实力是一个国家吸引力、影响力和感召力的集中体现。与硬实力相比,软实力给人带来的感受更多是亲近、喜爱和尊敬。

中国软实力提升的力量源泉从何而来?“历史悠久、充满魅力的东方大国和全球发展的贡献者成为中国突出的国家形象”“中国参与全球治理的表现备受认可”“中国发展道路对本国发展具有借鉴意义”……一条条海外评价揭示中国软实力提升的“奥秘”所在:以中国文化感润世道人心,以中国发展增益世界繁荣,以公道正义维护国际秩序,以推动构建人类命运共同体的中国行动树立起可信、可爱、可敬的中国形象。

中国软实力快速提升,有赖于中华文化的吸引力和创新力。这是五千年中华传统文化的亲和力:春节文化在国际社会越发深入人心,春节被确定为联合国假日;中国语言文化、中医、太极拳、书法在海外广受欢迎;蕴含丰富哲学思想的《孙子兵法》《道德经》等著作“圈粉”无数……也有现代中国文化的吸引力:《山海情》《三体》《流浪地球》等影视作品陆续“出海”,引发海外年轻受众在社交媒体上建立话题讨论标签;“科目三”舞蹈、《原神》游戏等“中国制造”文化产品走红海外……中华文化受热捧,既因为中华文明历史悠久辉煌和文化资源丰富多元,更在于中国对文明传承和创新的重视。软实力概念提出者、美国政治学者约瑟夫·奈认为,对中华优秀传统文化中的思想精华进行创造性转化和创新性发展,必将提升中国文化软实力的吸引力,从而巩固中国文化软实力的独特优势。

中国软实力快速提升,有赖于中国发展新动能不断涌现的溢出效应、中国为世界提供的发展机遇。Temu和Shein等在线零售平台因产

品时尚多元、性价比高,成为全球消费者购物新选择。海外汽车博主紧盯中国新能源汽车产业动态,评测视频的关键词是高科技、设计感、时尚感。从“中国品牌”“中国平台”靠品质在海外打响名号,改善无数家庭生活质量,到“新三样”出口助力各国绿色转型,携手应对气候变化,再到发展民生项目坚持义利相兼、先义后利,助力非洲等地区工业化进程,乃至开展航天国际交流合作、共享尖端科技成果,让人类探索的脚步挺进星辰大海……这些中国软实力提升的新动向新载体,背后的“硬支撑”是中国坚持创新驱动发展,加快转变经济发展方式,发展新质生产力。在基础研究、原始创新等诸多领域,在数字技术、新能源等重要赛道,中国已处于世界前列,为发展孕育出新动能、开拓出新纵深,借由这些成果转化的产品和服务出口海外,让海外人士深刻感受到“中国好,世界会更好”,中国形象的“金字招牌”越擦越亮。

中国软实力快速提升,在于中国理念在国际舞台上越发深入人心。中国倡导以和为贵,促成沙特伊朗历史性和解,斡旋缅北达成停火协议,在巴以问题上为恢复和平奔走;中国倡导合作共赢,推动“金砖大家庭”不断扩大,推动共建“一带一路”持续深入、促进共同繁荣……中国持续贡献有利于世界和平与发展的公共产品,构建人类命运共同体、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等中国方案和理念,传承五千年中华文明优秀精神,本着天下一家的情怀,为完善全球治理提供标本兼治的方案,让命运与共、和合共生等理念在国际社会越发深入人心。中国智慧和方案为解决当今世界的一系列矛盾和问题提供了全新思路,超越国强必霸、零和博弈的陈旧逻辑,为维护世界持久和平繁荣提供丰富思想滋养。中国还以实际行动不断探索和实践,不断强化世界对于中国向上向善的国家形象认知,成为中国软实力持续提升的核心源泉。

知行合一、名实相符是中国软实力建设的突出特征。正因如此,可信、可爱、可敬的中国形象越来越为人熟知。中国软实力和硬实力互相促进、相得益彰,将为世界和平与发展事业做出更大贡献。(来源:新华社)

福

福如东海
福泽绵长

FUJIAN

